今日 4 版

值班编委 赵青 2021年4月2日 星期五 第5251期

精神文明报社出版













报社官方微信

本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn 国内统一连续出版物号 CN 51-0055 邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

清明节,又称踏 青节、行清节、三月 节、祭祖节等,既是慎 终追远、礼敬祖先、弘 扬孝道的一个传统文 化节日,也是人们亲 近自然、踏青游玩、享 受春天乐趣的欢乐节 日。随着节日的临近, 连日来,全国各地进 入祭扫的高峰期,人 们欣喜地发现,过去 焚烧纸钱等传统祭扫 方式正逐渐被鲜花祭 拜、网络寄追思等方 式所代替。清明时节, 文明风起,天更蓝,水 更绿,清明更"清明"。



多方发力共育文明理念

3月25日上午10点,记者来 到位于成都市北郊的磨盘山公 墓时,公墓前的天岭路上早已聚 集了不少前来祭扫的市民,道路 两侧每隔几米就有一家售卖祭 祀用的鲜花的小摊,前来扫墓的 市民正围在一个个鲜花摊位前 购买鲜花。

"老板,这束黄菊花多少 钱?""10块钱一把。"公墓附近, 67岁的曹婆婆忙着售卖鲜花, 她已在这里经营了几十年摊 位,她告诉记者:"以前摊位上 都以售卖香蜡纸钱等祭祀用品 为主,鲜花也搭配着卖一些,这 几年,随着政府对文明祭扫的 倡导以及市民环保意识的增 强,香蜡纸钱卖不出去了,我们 只售卖鲜花。'

84岁的市民王成玉在曹婆 婆的摊位上选购了一束黄菊花 后,向记者表示了她对于鲜花祭 扫的支持:"以前焚烧纸钱不仅 易引发火灾,还污染环境,现在 用鲜花来寄托对亲人的思念,更 环保更文明了。'

在磨盘山公墓的前、后门以 及山顶的服务总台处,均设有 "祭品换鲜花"专区,若市民携带 香蜡纸钱而来,可在专区免费换 为鲜花。磨盘山公墓主任李平介 绍,除了"祭品换鲜花",公墓还 推行"丝带寄哀思""时空信箱" 等文明低碳的祭扫方式,特别是 今年,公墓还在每层楼的骨灰 寄存室外增设了爱心驿站,方 便市民摆放鲜花。李平说,近年 来成都坚持倡导鲜花祭祀,如 今这一文明祭扫理念已被市民 广泛接受。

与磨盘山公墓一样,全国各 地的殡葬服务机构正积极创新 服务载体,引导群众选择文明低 碳的祭扫方式,抵制低俗祭祀用 品和迷信行为。同时,全国各地 的民政部门和殡葬服务管理机 构着力加强建设祭扫服务网络 平台,通过创建祭扫网站、开通 移动客户端、微信公众号等渠 道,提供优质网络祭扫服务,为 群众办实事。

在采访中,记者还了解到,为 了更好地满足群众的祭扫需求, 四川市民可通过微信搜索"仁孝 四川清明祭奠"微信小程序,或 者关注"四川民政发布"微信公 众号,点击"社会事务""清明祭 奠",预约到公墓实地祭扫,为逝 去亲属建立网上纪念馆,开展网 上献花、拜祭等网络祭扫





赋予节日更多文明内涵

春祭观礼、花神巡游、民俗 展示、文明打卡……3月27日, 一场"我们的节日·清明一古风 传承 礼在成都"主题文明实践 活动吸引了众多市民前来围观。 活动现场,500余名汉服爱好者 和志愿者一起,通过汉舞、茶艺、 诗词等传统民俗活动,从不同维 度展示清明节古风民俗,传播文 明新风。"丰富多彩的民俗展示 活动再现了清明节的古时风雅, 让群众在各种精彩的民俗体验 中感受不一样的节日'文化味 儿'。"成都市成华区委宣传部文 明创建与志愿服务科负责人周 晓冬表示。

这场文明实践活动是成都市 传承清明节优秀传统文化,不断 丰富清明节日内涵的一个缩影 近年来,为传播清明节优秀传统 文化,成都市不仅拍摄了公益短 片《清明·"客"从何处来》、公益 动画短片《杜甫邀李白清明来成 都》等分享清明传统文化,各大 景区和文博机构也为市民和游 客呈上了宽窄茶会、都江堰放水 节等古风古韵的特色文旅活动,

不断丰富清明节的文化内涵。 不只是成都,全国多地政府 也在积极创新服务载体,组织特 色活动,不断丰富清明节的节日 内涵。3月28日,云南省玉溪市

举办了一场以"筝舞飞扬 文明童 心"为主题的2021年"我们的节 日·清明"风筝节,以手工制作风 筝、开展垃圾分类挑战赛、创建 全国文明城市知识问答等方式 倡导生态环保理念,引导家长和 小朋友践行简约适度、绿色低碳 的祭扫方式;在被命名为"中国 清明文化传承基地"的河南开 封,备受瞩目的2021中国(开封) 清明文化节于4月1日开启,活 动以"传承文明、拥抱春天"为主 题,"宋韵清明·文化开封"等一 系列内涵丰富、精彩纷呈的文化 旅游活动,让八方宾朋深切地感 受到清明文化的迷人魅力;山东 青岛开展的"清明祭英烈"活动 充分挖掘节日蕴含的爱国主义 情感和传统文化内涵,引导广大 群众特别是未成年人慎终追远、 缅怀英烈、铭记历史、砥砺前行, 为实现中华民族伟大复兴的中 国梦而奋斗……

"缅怀先辈,传递亲情,传承 家风,弘扬优秀传统文化。"正如 四川省甘孜州州委组织部副部 长罗智刚所言,清明节作为中国 重要的传统节日之一,凝聚着民 族精神,传承着优秀文化,我们 不仅要倡导绿色文明、低碳节俭 的文明祭扫新观念,更要积极争 当中华优秀传统文化的传承者。

市民自觉践行文明祭扫 位于成都市一环路内的文殊 祭品,效果特别好。"熊数章告诉

院,有一处安放逝者骨灰的极乐 堂。几年前,每到春节、清明节 等,部分前来祭拜的市民会在寺 院外墙周边焚烧香蜡纸钱,不仅 带来了很大的安全隐患,也污染 了公共环境,原本朱红色的寺院 墙根被熏成了黑色,焚烧后留下 的残蜡和纸灰也增加了环卫工

3月26日上午10点,记者 在文殊院附近的西马道街走访 不复存在,街巷干净整洁,街角 处虽有推着三轮车售卖香蜡纸 钱等祭祀用品的商贩,却无人前 去购买。

负责清扫西马道街的环卫工 人熊数章介绍,他负责这条街的 清扫工作已有十几年了,过去每 逢春节、清明节,他和负责附近街 巷的环卫工人从凌晨4点便得开 始清理残蜡和纸灰,祭扫高峰的 日子,几乎每日他们都能清理出 整整两车的残蜡和纸灰。"近几 年,政府极力倡导文明祭扫,禁烧

记者,现在几乎没有人在街道上 焚烧香蜡纸钱了,更多人选择带 上鲜花、水果祭拜亲人。

随后,记者又前往成都市往 年焚烧香蜡纸钱现象比较多的 府南河畔和沙河畔走访。升级改 造后的河边绿道上,散步、健身 的市民不时经过。采访中,有市 民表示,成都市倡导绿色文明祭 扫以来,市民的文明意识有了很 大的提升,"都'不兴'焚烧香蜡 纸钱了"。成都市河道管理处相 关负责人告诉记者,每处河段均 有专人24小时巡逻,一旦发现有 焚烧香蜡纸钱的市民,便会立即 劝离

"现在我们清明祭扫不再准 备大量的香蜡纸钱及鞭炮了,而 是用鲜花、水果等代替,比以前 更实惠也更环保了。"四川省宜 宾市翠屏区白花镇村民刘一成 如是说。近年来,在全社会大力 提倡"文明祭祀"的氛围中,不论 是在城市还是农村地区,焚烧香 蜡纸钱的不文明陋习已鲜见。

以坚韧强劲的态势,勠力续写新篇章

-专访四川省达州市委宣传部副部长、市文明办主任方江 本报记者 李林晅

近年来,四川省达州市以习 近平新时代中国特色社会主义思 想为指导,以提升人民获得感、幸 福感、安全感为第一追求,将创建 文明城市作为建设幸福美丽达州 的目标之一,以坚韧强劲的创建 态势和"不胜不休"的创建定力持 续深化文明城市创建工作,让达 州这片热土散发出无限魅力。 2020年,达州市获评第五届四川 省文明城市;2021年,达州市被 确定为2021-2023年创建周期全 环,在加强公民思想道德建设工 国文明城市提名城市。

近日,记者专访了达州市委 宣传部副部长、文明办主任方江, 在他的讲述中感受达州的"文明

启航新征程 ——文明创建访谈录 脉动"。

文明塑魂 构筑道德新高地

记者:近年来,随着达州经济 实力不断攀升,市民对精神文明 的期盼也与日俱增。达州凝心聚 力深化精神文明建设工作提升社 会文明程度,不断满足市民的精 神文明需求。而公民思想道德建 设作为精神文明建设的重要一 作中,达州有什么具体做法?

方江:公民思想道德建设是 群众性精神文明建设的一件大 事,也是文明城市创建工作的重 要任务,直接关系着文明城市创 建的成效。我们认真贯彻落实《新 时代公民道德建设实施纲要》,常 态化开展公民思想道德建设工

作,将公民思想道德建设贯穿于 文明城市创建、精神文明建设工 作的全过程。

一是通过广泛开展理想信念 教育活动、先进典型推荐评选活 动,培育和践行社会主义核心价 值观,放大"好人"效应,让市民从 "好人"身上汲取向善力量,提升 道德修养。我们持续开展"我推荐 我评议身边好人"活动,积极选树 道德模范,创立了"达州榜样"公 民思想道德建设品牌,落实了道 德模范和身边好人礼遇帮扶措 施,在全社会营造了崇德向善、见 贤思齐的浓厚氛围,树立了好人 好报、德者有得的鲜明导向。截至 目前,全市共有"中国好人"12名、 四川省道德模范10名、"四川好 人"104名、"达州好人"388名。今 年六月,我们还将承办2021年第 二季度"四川好人榜"发布仪式; 十月,将承办"中国好人榜"发布 仪式。

二是扎实推进未成年人思想 道德建设。未成年人是祖国的未 来和希望,我们高度重视对下一 代的培养教育,始终注重加强美 育熏陶、劳动教育、心理健康辅 导,建好用好乡村学校少年宫和 未成年人心理健康辅导中心。目 前,全市已建成乡村学校少年宫 项目共235个,其中中央项目188 个、省级项目47个,共建成未成 年人心理健康辅导中心10个。此 外,我们深化"扣好人生第一粒扣 子"主题教育实践,每年举办"新 时代好少年"学习宣传活动,全市 每年评选各层级"新时代好少年" 300余名,产生了一大批可亲、可 敬、可学的青少年先进典型。

三是文明立法规范公民文明 行为,提升公民道德修养。《达州 市文明行为促进条例》已于2020 年9月1日正式实施。这部法规经 过广泛调查研究、多次讨论、征求 意见、修改等阶段,于2020年6月 审议通过,9月正式实施,对倡导 公民在生活中践行助人为乐、见 义勇为、爱岗敬业、孝老爱亲、绿 色生活等美德有重要意义,同时 也要求公民应当遵守公共环境规 范、公共秩序行为规范等。在这部 法规中,我们还将乡风文明建设 作了规定,有效推动了乡村精神 文明建设,有助于改善农民精神 风貌。今年,我们还会在全市举办 《达州市文明行为促进条例》知识 竞赛,通过竞赛让更多的市民知 晓文明行为,从而提升市民的整 体素质。 (下转2版)

本报讯(旦正措管 齐忠)3月31日,中央宣 传部和中央文明办组织 召开了全国推进学雷锋 志愿服务工作电视电话 会议。会议公布了2020 年度全国学雷锋志愿服 务"四个100"先进典

型,青海省入选7例。

青海省委宣传部设 分会场,会上宣读了青 海省入选 2020 年度全 国学雷锋志愿服务"四 个100"先进典型获得 者名单并颁发证书,部 分获奖代表作交流发 言。省直志愿服务工作 有关部门和单位负责同 志,3个新时代文明实 践中心建设试点县(市、 区)负责人、青海省获得 2020年度学雷锋志愿 服务"四个100"先进典 型代表参会。

青海省召开推进学雷锋志愿服务工

作会议

会议强调,要把志愿 服务摆上重要位置,作为 精神文明建设的重要内 容纳入"十四五"规划,以 更主动的作为、更有效的 举措,推动志愿服务制度 化常态化;强调抓紧抓实 志愿服务工作重点任务, 积极助力新时代文明实 践中心建设。采取多种形

品德和先进事迹,通过多种方式,让 "有困难找志愿者、有时间做志愿 者"在全省蔚然成风;大力弘扬志 愿精神,创作生产一批讴歌志愿精 神、反映志愿事迹、讲述志愿故事 的文艺作品,组织报刊、广播、电视 等传统媒体和网络新兴媒体,推介 志愿服务经验,传播志愿服务理 念。各级文明委要强化统筹指导和 督促检查,把志愿服务资源有效整 合起来,明确成员单位的职责分 工;各级文明办要发挥好牵头协调 作用,加强与各方面的沟通联系,做 好服务和联络工作。健全省级志愿 服务协调机制,完善志愿服务政策 保障,凝聚推进志愿服务工作的强

式宣传"四个100"先进典型的崇高

会议要求,学雷锋志愿服务是 项常抓常新的工作,也是项具有 旺盛生命力的群众工作,青海省 以昂扬的精神风貌和条实的工作 作风,推动学雷锋志愿服务工作 和新时代文明实践中心试点建设 工作不断迈上新台阶,让志愿服 务成为青海人民美好生活的重要 "基础设施",为新青海建设作出 重要贡献。

标题新闻

- ○中央宣传部、国 家林业和草原局等发布 "最美生态护林员"先进 事迹
- ○2021年度出版 工作电视电话会议在北 京召开
- ○2012年以来我 国有514.05万贫困学 生接受高等教育
- ◎《新华字典》汉 英双语版全新面世
- ○北京推出26条 红色旅游主题游线路

休刊启事

根据清明节放假安排,本 报于4月5日、6日休刊两期。 敬告读者。

> 祝各位读者节日安康! 本报编辑部 2021年4月2日